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Pri definovani pojmu vektor vychadzame z pojmu orientovand tisecka.

Orientovana usecka je Gsecka ktorej krajné body maju uréené poradie,ize jeden krajny bod je
oznaéeny ako Zaciato¢ny bod,druhy krajny bod je oznaéeny ako Koncovy bod.

Vektorom nazyvame mnozinu vsetkych stihlasne orientovanych tise¢iek s rovnakou
dlZzkou.Vektory oznacujeme malymi pismenami a nad ne umiestiiujeme Sipku,napr. U,V,w.

Jednotlivé orientované usecky,ktoré reprezentuju(predstavuji) vektor u,nazyvame Umiestnenie
vektora u.

Suradnice vektora sa saradnice jeho koncového bodu v takom umiestneni vektora, ked
zaCiato¢ny bod je zhodny so zaciatkom suradnicovej sustavy.

Vektor AB mdézeme symbolicky zapisat’ takto:AB=B-A.

V E1: Ak je u=AB l'ubovol'ny nenulovy vektor so za¢iatoénym bodom A[Xa],koncovym bodom
B[Xb],tak ma stradnica ul=(Xb-Xa).Zapisujeme:u(ul).

V E2: Ak je u=AB l'ubovol'ny nenulovy vektor so zac¢iatocnym bodom A[Xa,Ya],koncovym bodom
B[Xb,Yb],tak méa sdradnice ul=Xb-Xa,u2=Yb-Ya.Zapisujeme:u(ul,u2).

V E3: Ak je u=AB l'ubovol'ny nenulovy vektor so za¢iatoénym bodom A[Xa,Ya,Za], koncovym
bodom B[Xb,Yb,Zb],tak ma stradnice ul=Xb-Xy,u2=Yb-Ya,u3=2b-Za.Zapisujeme:u(ul,u2,u3).

Operacie s vektormi,

S¢itanie vektorov u a v: Naprv vektor u umiestnime tak,aby jeho zaciatocnym bodom bol bod A a
koncovym bodom bod B.Potom umiestnime vektor v tak,aby jeho zac¢iatocnym bodom bol bod B a
koncovym bodom bol bod C.Suctom vektorov u a v je potom vektor w=u+v.

Nasobenie vektora u ¢islom k:Ak je k 'ubovol'né redlne ¢islo a u 'ubovolny vektor,tak ich
suc¢inom je kazdy vektor v,ktory ma vel'kost’ |v|=|k|.|u|.Pre k>0 je vektor suhlasne orientovany s
u,pre k<O je vektor v nesthlasne orintovany s u.Zapisujeme:v=K.u.

Ak sa k=-1,dostaneme vektor (-1).v=-v.Tento vektor nazyvame Vektor opaény k vektoru
v.Vel’kost vektora v a vel'kost’ vektora -v je to isté ¢islo.Zapisujeme:|v|=|-V|.

Odcitovanie vektorov u a v: K vektoru u propcitame vektor opacny k vektoru v.
Zapisujeme: w=u-v=u+(-v).
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Skalarny sucin dvoch vektorov je zavedeny ako operécia, ktorej vysledkom je skalarna
veli¢ina. Hodnota tejto skalarnej veli¢iny je ur¢ena suc¢inom velkosti prisluSnych vektorov a
kosinusu uhla, ktory tieto vektory zvieraju. Fyzikalny rozmer vyslednej skalarnej veli¢iny sa
rovnd su¢inu rozmerov nasobenych vektorovych velicin. Skalarny sucin sa oznacuje bodkou
medzi vektormi, v strede vysky pismen (nie na Grovni riadku) :

a-b =abcos a

Pritom uhol medzi dvoma vektormi sa urcuje tak, aby nebol vaési ako 7 radidnov (180 °).
Bezpecne ho ur¢ime tak, ked’ oba vektory nakreslime so spolo¢nym zaciatkom.robili

Skalarny sucin vektorov (v1, v2) a u (ul,u2) vypocitame: v.u=vl.ul +v2.u2

Niektoré vlastnosti skalarneho sucinu

e Skalarny stcin je komutativny, ¢o vyplyva bezprostredne z jeho definicie :

a-b=>b-a
e Skalarny sti¢in mdze byt kladny 1 zaporny, €o zavisi od hodnoty uhla medzi vektormi.
Ak je uhol medzi vektormi mensi ako n/2, skalarny stcin je kladny, lebo kosinus ostrého
uhla je kladny. Pri uhle vicSom ako /2, je kosinus uhla, a teda aj skalarny sucin,
zaporny.
e Ak sa skalarny st¢in dvoch vektorov rovna nule, pricom ani jeden z vektorov nema
nulovu vel’kost,, vektory st na seba kolmé, lebo cos (7/2) =0



